



Суд Ханты-Мансийского автономного округа — Югры

Принятое ВЦИК и СНК РСФСР в октябре 1926 г. Временное положение об управлении туземных народностей и племен северных окраин РСФСР положило начало административно-судебному устройству северных народов.

10 декабря 1930 г. Президиумом ВЦИК было принято Постановление об образовании национальных округов и районов народностей Севера, а также отменилось Временное положение об управлении туземных народностей и племен северных окраин РСФСР, в соответствии с которым на территории северных окраин Тобольского округа существовали туземные суды первой и второй инстанций. Впоследствии были отменены и Положение о кочевых советах в национальных округах и районах северных окраин РСФСР, и Положение о кочевых общественных судах, решения которых являлись окончательными и обжалованию не подлежали.

В определенной степени именно эти суды стали тормозом на пути становления судебной власти на Ханты-Мансийском Севере, поскольку существовавшая система вела к упрочению родоплеменных отношений и усилинию зажиточной части населения. Отмена Временного положения, Положения о кочевых советах и общественных судах способствовала развитию нового правосознания у народов Севера.

На основании Постановления ВЦИК от 10.12.1930 в составе Уральской области был образован Остяко-Вогульский (Ханты-Мансийский) национальный округ с центром в с. Самарово.

20 мая 1931 г. малый президиум Уральского областного исполнительного комитета постановлением № 482 утвердил Положение об окружных и районных

съездах Советов, окружных и районных исполкомах Ненецкого и Остяко-Богульского округов. Этим Положением на территории округов было предусмотрено создание окружных судов в составе председателя, члена окружного суда, окружного прокурора и секретаря.

Для проведения практической работы по организации системы туземных округов на Севере было создано оргбюро.

В архиве Ханты-Мансийского окружного суда сохранился приказ от 02.07.1931 № 1 следующего содержания: «Вновь организованный окружной суд Остяко-Богульского округа считать развернувшим свою деятельность в селе Самарово с 25 июня 1931 года в составе: председателя Бухвалова Ивана Васильевича, члена суда Попова Семена Михайловича, секретаря Аносова Владимира Алексеевича».

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23.10.1940 Остяко-Богульский национальный округ переименован в Ханты-Мансийский, в связи с чем сменил наименование и окружной суд.

Сегодня в Ханты-Мансийском автономном округе действует 21 районный (городской) суд (183 федеральных судьи) и 74 судебных участков мировых судей в 22 муниципальных образованиях.

В июне 2001 г. состоялось открытие и презентация нового здания окружного суда — Дома правосудия.

В Суде Ханты-Мансийского автономного округа — Югры на сегодняшний день работают 45 судей (в том числе председатель суда и трое заместителей), 39 помощников судей и 49 работников аппарата суда.

В окружном суде существует пять подразделений:

- отдел государственной службы и кадров;
- отдел судебного делопроизводства;
- отдел судебной статистики и правовой информатизации;
- финансово-экономический отдел;
- отдел материально-технического обеспечения.